

1-10

LIB 3.544

#351



KATOLIKUS TUDÓSÍTÓ

VIII. évfolyam ■ 1936. január hó ■ 1. szám ■ Megjelenik július és augusztus kivételével minden hónapban ■ Főszerkesztő: MAGNIN ADORJÁN prépost-plebános ■ Főmunkatárs: P. KOVÁTS RAJMUND plebános ■ Felelős szerkesztő: BOBOVNICZKY GYULA hittanár ■ Kiadja a gyöngyösi felső- és alsószemesi plébánia ■ Előfizetés egész évre 1 P

Hirtlapok — folyóiratok

1936. 2918

TARTALOM:

Amit meg kell valósítanunk.

A missió eredménye.

Levente zászló alatt.

Statisztikai adatok 1935. évről.

Hírek.

Hitéleti tájékoztató

A Szt. Bertalan Egyházközség
anyagi ügyei.

Gyöngyösi Takarékpénztár Egyesület

Alapítva : 1867 évben

Érdekközösségben (af-
filialt) a Magyar Ál-
talanos Hitelbankkal
és a
Magyar Leszámitoló
és Pénzváltó bankkal.

Kölcsönöket folyósít. Elfogad
betéteket.

Minden banki üzlet előnyös
lebonyolítására megbízásokat
átvesz. Telefon: 18.

Papírárak, rajz-
szerek, minden-
nemű iskolai cikkek,
bazárárú, háztar-
tási cikkek a
legolcsóbb árban !!



Vizkelety József

Gyöngyös

Kossuth-uca

Kézimunka

előnyomda !

BABAJAVITÁS !!!

Hungária-nyomda Gyöngyös

felelős; Nigrinyi Ferenc

Kiadó: Bobovniczky Gyula

GYÖNGYÖSI KATOLIKUS TUDÓSÍTÓ

Megjelenik havonként

Felelős szerkesztő:

BOBOYNICZKY GYULA

hittanár.

Főszerkesztő:

MAGNIN ADORJÁN

prépost plebános.

Főmunkatárs:

P. KOVÁTSRAJMUND

plebános.

Kiadja a gyöngyösi felső- és alsóvárosi plebánia.

Egy szám ára 10 fill.

Egész évre 1 pengő

Amit meg kell valósítanunk.

Szilveszter éjjelének harangja az 1935 ös. évet a mult temetőjébe kísérte. Reáborul lassan a feledés sötét fátyola, azután csak a visszaemlékezés fog kutatni benne. Eltűnt visszahivhatatlanul, nincs emberi hatalom, mely egyetlenegy pillanatát is vissza tudná hozni. Megihletődéssel és szomoruan nézünk vissza rá. Akinek csapást, küzdelmet és keserűséget hozott, újra átéli lelkében ennek terheit. Akinek a boldogság egéből valamennyit adott, hasonlóképen elkomolyodik. Sajnálja, hogy letelt. Olyan volt a tegnap esti hangulatunk, mintha halottak napja lett volna. A fájdalomhoz aggodalom is járult. Egy ismeretlen jövő előtt állunk. A jövő pedig olyan, mint egy ködtenger. A határozatlanság érzete, a bizonytalanság félelme ráborul mindenre, mi inkább ködöt, mint napfényt látunk.

Lelkünket a kötelesség érzete is megszállotta. Mert visszatekintve a multba, végig nézve a tengeren, a hullámon, a küzdelmeken a veszedelmes zátonyokon, amelyeken lelkek és életek törtek össze s mi szerencsésen megmenekültünk. Hálát adtunk, köszönetet mondtunk a kapott jókért, az élvezett kegyelmekért. Azt nem mondhatja senki sem, hogy nincs miért hálát adnia Istenének. A levegő, a nyugodt föld, az egészség mind olyan adománya Istennek, amelyet csak akkor tudnánk kellőleg becsülni, ha romlásunkra történének, most észre sem vesszük értéküket. S ki ad ezekért hálát? . . . Meggondolatlanul feledékenyek vagyunk! Életünk

minden perce a hatalmas Isten bőkezű adománya, melyekért forró imával kell köszönetet mondanunk.

Szilveszter estélyenek ez volt a hangulata. Ma új napra virradtunk. A tegnapi hangulat ma olyan, mint az orgonaszó, lágyan édesbűs, melyhez hiányzik az ének, hogy érzéseinket átformálja és egy új jövő érzésvilágába átvigye. Ennek az éneknek csodálatosan hatalmasnak kell lennie. hogy bizoytalanságunkat, az ismeretlen jövő feletti kétségeinkat elvegye, bátorítólag felerősítsen és új munkára serkentsen. Ez az ének a Veni Sancte, a Szentlélekisten segélykérő himnusza, a gyöngő ember könyörgése a segítő Hatalmashoz. Erre van szükségünk ma, az új esztendő első napján, hogy a programunkat összeállítsuk s ennek keresztülviteléhez legyen kitartó erőnk. Ez az ima adja meg a lendületet a jövő munkájára s a balszerencsében erőt ad az új vállalkozásra, a felkelésre.

Mi legyen a programunk erre az új esztendőre? Mi az amit okvetlenül el kell érünk? ., Az okosság diktálja erre a kérdésre a legtökéletesebb választ! S ha az okosság fogja diktálni, akkor meggondolva azt felehetjük: azt törekedjünk elérni, ami életünkben a legfontosabb, biztosítsuk örök üdvösségünket. Nincs ennél helyesebb program! Ha ezt biztosítjuk, a legelső célunkat érjük el, nyerünk olyan értéket, melyet semmiféle földi kinccsel megszerezni nem lehet.

Karácsoy előtt 8 napos missióban vettünk részt. Egyházközségeink hiveinek jórésze üdvösen használta fel a kegyelemnek napjait. Megtisztult lélekkel tettünk ígéretet a javulásra, a jobb életre, Krisztus földi országának a megvalósítására. És ez ami hiányzik, aminek megvalósítását sürgősen kell létre hoznunk. A mi keresztény életünkből hiányzik a cselekvés, a krisztusi értelemben vett lendület. Nincs bennünk megbecsülés, összefogó szeretet, mely biztosítaná számáranyunk imponáló su'yát. Ezért van másodrendű szerepünk, ezért tudják oly könnyen megbolygatni sorainkat s az így keltett zavarosban aztán nagyszerűen halásznak a mi kárunkra.

Az örök üdvösségünk elnyerésére irányuló munka nem csupán lelki elmélyülés, áhítatos benső imádság, hanem az evangélium szellemében cselekvő élet. A becsületességen felépített, a megbízható kötelelességteljesítésen alapuló társadalom Krisztus ideális országa. Ez az ország magától nem lesz meg.

ezért keményen kell dolgoznunk. Már pedig azoknak kell érte dolgozniok, kiknek lelki élete valóban keresztény. Ezt a munkát nem lehet a pogányoktól várni, ezt magunknak kell elvégeznünk. És pedig azoknak, kik lélekben is keresztények, kiknek egész bensőjük átítatódott az evangéliumi igazságos szellemtől. A farizeusi keresztények többet árthatnak, mint használnak, már pedig igen sokszor ezek tolakodnak az élre. Ez azt mutatja, hogy vagy helytelen a felfogásunk a keresztény tökéletes életről, vagy nincs közöttünk elég számu helyes értelemben vett keresztény? Érdeklünk, hogy Krisztus igazságos földi országa mielőbb meg legyen, ehhez pedig sok és tüzeslelkü apostoli munkásra van szükség.

A krisztusi élet tevékenységének az alapja az egyéni lelki élet. Ebből kell kisugározni a megbecsülésnek. Megbecsülés nélkül nem lehet összefogóan hasznos munkát végezni. Sikertelenségünknek éppen a megbecsülés hiánya az oka. Mi nem tudunk egymásnak örülni, az erőket szétforgácsoló kárörvendés uralkodik közöttünk. Ne égjen a gyűlölködés lángja keblünkben, amikor hittestvérünknek jól megy a sora. Hisz ebből mindnyájunkra előny származhat. Segítenünk és támogatnunk kell egymást, ami szintén a megbecsülésből ered. Így kellene összefogni erőinket a megbecsüléssel, a támogatással, az egymás iránti szeretettel erkölcsi és anyagi értékeinket összehozni, hogy egy megdömtetetlen várként álljunk, melyben nemcsak örömünk teljék, hanem lelki és földi hasznunk is válják belőle.

Elmének ezt így helyesnek látja és azt kérdezi azonnal, miért nem lehet ez így a valóságban? Könnyű erre a válasz, mert nem akarjuk, nem dolgozunk a megvalósításán. A kényelem szeretet, a nemtörődömség uralkodik közöttünk s ezért van az, hogy ügyeink iránt nem érdeklődünk és mások aratnak bőségesen sorainkban. Ezt a lehetetlen helytelenséget mindnyájunknak észre kell vennünk és megmásítására törekednünk.

Az 1936 os esztendőben ezeknek megvalósítására törekedjünk. Miveljük nagy gondtal a bensőséges keresztény életet és törekedjünk e keresztény életből fakadó igazságokat belevinni mindennapi élet ezer féle vonatkozásába. Ezt kívánja tőlünk a Katolikus Cselekvés (az Ació Catolika), az okosság és a saját boldogulásunk.

A missió eredménye.

A Tudósító már a szeptemberi számában jelezte, hogy városunkban dec. 15-étől 22-ig mindkét plebániái templomunkban missió lesz, A novemberi és decemberi számunkban előkészítő cikkeket is közöltünk a lelkek mozgósítására. November közepétől kezdve templomainkban a szent beszédek a missióról szóltak, iskoláinkban a hitoktatók a missió sikeréért imádkoztatták a gyermekeket. Majd tizezer röpcédula vitte a családokba a programot lelkes felszólítással: **Mentsd meg lelkedet.** Az előkészítést be végezte a missió sikeréért végzett 9 napos ájtatosság. Hogy ez az előkészítés nagyszerű munkát végzett, mutatja a missió eredménye.

Mikor megérkezett dec. 15-e, sűrű tömegekben jöttek a hitek a templomokba. Nagyon kellett sielniük, hogy helyet biztosítsanak maguknak. Egy-egy alkalomkor 8 ezer hívő hallgatott szent beszédet. A város mintha kihalt volna, oly néptelenek voltak utcái. A templomokban voltak az emberek, ahol ájtatos lélekkel hallgatták az örök élet ígét, Istent keresték, saját lelkük üdvösségének biztosításán fáradoztak.

Amik a templomban történtek, azokról a szép ünnepekről, szent tanításokról, megható ájtatosságokról nem írunk semmit sem, hisz minden családból ott volt valaki, aki elbeszélte a többieknek s így tudomást szereztünk mindenről. Mi csak azokra a lelki hatásokra térünk vissza, amelyek a szent napok alatt betöltötték lelkünket, amelynek varázsa csodálatos érzésvilágba ringatta lelkünket; szépnek, melegnek, jóságosnak éreztük e napokat s azt kívántuk, ne muljon el ez a szent idő, melegsége maradjon meg állandóan közöttünk. Ez a melegség megolvasztotta a hideg sziveket, puhává, alkalmassá tette az isteni kegyelem számára. Ami bűn volt bennünk, attól megtisztulunk, megfüröszttük lelkünket a bűnbánat szentségének tisztító vizében, a megszentelő kegyelem ragyogó ruhájába öltöztünk. A szennyes betlehemi barlangot kitisztítottuk, hogy alkalmassá tegyük Krisztus eljövételére.

Tényleg, ezek a napok alatt mi Bellehembe járást végeztünk. Augusztus császár összeírása helyett a kegyelem hívott Bellehembe, a mi lelkünkbe. S mi ott nem találtunk mást, mint egy szennyes istállót. Megtisztogattuk, szeretetünk melegével barátságossá tettük s vártuk a szent pillanatot, amikor az Oltáriszentségben, az átváltoztatott kenyérben lakást vesz nálunk Jézus, Karácsonyt élünk át. Megjelentek az angyalok is, hogy velünk együtt Glóriát

énekeljenek. Dicsőség, dicsőség, neked Istenünk, verte szívünk dobogása hálásan a dicséret himnuszát, és éreztük nyomában az áldásos békét, a lelki nyugalmat, amely a legdrágább földi kincs,

A gyöngyösi lapok is foglalkoztak a missióval. Észre kellett venniük csodás, átalakító hatását. A Gyöngyösi Lapok többek között ezeket írta: Gyöngyös ezévi karácsonya ezen előzmények után egyike a legszebb karácsonyoknak. A missiók reámutattak azokra a bűnökre, melyek az emberek között létrejehető béke és szeretet akadályai és bűnüket, megbánva e nagy ünneppel kezdődően élük a hívek új életüket. Nem tarthat haragot, nem tehet kárt az, aki ezeket a bűnöket felismerte magában s a jószándékok nemcsak a saját életüket teszik kellemessé, hanem megnyugtatólag hatnak az összlakosságra, kik bizalmat nyernek és az egymás jószándékaiban való hit megkönnyíti az emberek egymás iránti megbecsülését. Jézus születése eddig a kis házikók, falvak apró házaiban szerzett sok lelki melegséget. A városok kőházaiba inkább csak a fénye jött el az ünnepségnak. A kőházakban rideg volt e fény is, mert kikapcsolták az ünnepből a lelket. E nagy veszteség nem éri ez évben városunk lakosságát, a mi ünnepünk most igazi karácsonyi ünnep lesz, mely után e megszerzett kincs felett a jövőben is örködni fogunk.

A Hevesmegyei Lapokban pedig ezeket olvashatjuk: Nagyon szomorú most a világ karácsonya. Afrikában tankok dübörögnek az égbenyúló abesszin hegyek közt, Ázsiában japán gépfegyverek ropognak a mandzsuriai vasut sinei mellett, Amerikában végigfutott már az embereken az elnökválasztás első idegláza, Európa országaiban kormányok bukhatnak és háborúra készülnek, nálunk panamistákat hajszolnak a szomszéd vármegyében és öngyilkos sikkasztók revolvere dörren országszerte. Igazán nem tudni, hogy a békességet hirdető karácsonyi angyal hová szállhat le ezen a karácsonyon, hol találhat békés kis zugot, ahonnan a fegyverzaj gyűlölködés, lárma el nem űzi. Mégis van most egy városka a világon, amely békés szeretettel készül a karácsonyra, Aki karácsonyt megelőző héten látta minden este reggel a zsufolt Szent Bertalan templomot és a ferencesek templomát, aki látta a szóra szomjas arcokat, az órák hossza türelmesen váró bűnbánókat, a hibékülő haragvókat, a templomból együtt hazatérő szétvált házasságokat, az megenyhülve és megvigasztalódva néz a karácsony elé.

A Gyöngyösi Népujság pedig fordulatos ügyességgel arra

mutat rá, hogy azért volt a mostani missiónak ilyen gyönyörű eredménye, mert papjaink törődnek a hivekkel.

A bellehemi barlangból templomot épített a kereszténység és ezt gondosan fenntartja. Isten kegyelme a mi lelkünkben is templomot alkotott a missió alatt. Tartsuk szent kötelességünknek, hogy lelkünk templomát gondosan őrizzük, védjük a bűn szennyétől, hogy maradjon tündérieren szép. Ez lenne a missiónak a legáldásosabb eredménye.

Levente zászló alatt.

Nemes szerénységgel ünnepli a magyar ifjuság a levente intézmény másfél évtizedes fennállását. A jövődő magváért, a magyar ifjuságért alakult. Nagy munkára vállalkozott: az ifjuságból az ország felépítéséhez szikla szilárd alapot akar teremteni!

Édesapák! Édesanyák! Tévedés azt hinni, hogy ez az intézmény a katonai előképzés célját szolgálja. Tévedés azt hinni, hogy ez intézmény szolgálatában eltöltött heti pár óra kárhozható való időrablás. Nem! Az intézmény biztoskezü támasza, testi, lelki pártfogója az iskolán kívüli vezetésre szoruló magyar fiatalságnak. Egészséges testű, egészséges gondolkodású fiatalságra van szüksége a válságos idöket keresztül szenvedő hazának!

„Isten! Haza! Király!“. E három szó van jelmondatként a levente sapka ragyogó pajzsába bevéve. Mily fönséges érzés, mily jóleső melegség hatja át az az emberek lelkét a három szó megpillantásakor. Hatalmas tervet átszövő jelszó ez. Tökéletes munkaprogramm. Az ifjuság lelkében fénylő kristályként kell ápolni az „Isten! Haza! Király!“ fogalmát. A nagy feladat elvégzésére azonban nem elég az intézmény egyedülálló munkája, hanem szükség van az édesapák és édesanyák megértő, jóindulatára. Nehéz a magyar sors nagyon. A levente szülők arcára is borús vonást rajzol a szegénység. De éppen ez ad szigorú keménységgel parancsot arra, hogy fiainkat alkalmassá tegyük a nagy feladat végrehajtására. A trianoni sors által elénk állított feladatot kell megoldanunk!

A nagy célok megválogatott eszközöket követelnek. Ez az intézmény alkalmas arra, hogy az ifju lelkében kiformalódjon a kötelességteljesítés erénye. A fegyelmelés acél keze a formáló erő, mely neveli az ifjut, arra, hogy bátor akarással és bátor tetterővel nézzen szembe a mindennapi élet apró és nagy kötglességeivel. Megható példaként állithatjuk ide a pusztuló Pompeji őrtálló katonáját, kinek sisakját, dárdáját és mellvértjét most is őrzik Olaszországban, a Nápolyi Borbonico-muzeumban. Kr. u. 79-ben kitört a Vezuv. Kénesszagu hamuesője és tüzes lávája elborította az egész vidéket. Az életüket mentő emberek kétségbe esve menekülnek, de a római katona ott áll az őrhelyén, áll és így temeti el a láva. Ilyen helyzetben találtak rá a modern ásatások.

A levante szemében ott tündökölt az engedelmesség fénye. Az intézmény beoltja az ifju szívébe az elhatározást, hogy engedelmességet fogad mindenkinek a „jóban“ mindhalálíg. A lelki vezetés szilárd irányt szab a könnyen befolyásolható ifjuságnak. A mi ifjuságunk lelkiismeretének szavát nem fogja elnyomni a kenyérharc félelmetes története. Az intézmény leventéi keményen szembe dacolnak az élet viharos nehézségeivel.

A megbízható vezetés alatt eltöltött ifju évek, kész magyar férfit biztosítanak, kik életcélnek vallják az „Isten! Haza! Király!“ fogalmát.

A harangok ércbeszéde hívja a templomba az ifju leventéket a foglalkozásról, ahol imádságos lelkülettel kérnek a Mindenhatótól a balsors által oly gyakran látogatott szegény Magyarországnak — „Szebb jövő!“.

Balás Ferenc

Statisztikai adatok 1935. évről

Szent Bertalan plebánia.

Megkereszteltetett: gyöngyösi illetőségű 123 fiu, 150 leány; összesen: 273 Kórházi idegen illetőségű 15 fiu, 13 leány, összesen: 28 vagyis 138 fiu, 163 leány; összesen 301 lélek, melyből törvényes 255, törvénytelen 46. Házasságot kötött: 92 pár, ezek közül vegyesházasság volt 1. Elhalálozott: gyöngyösi illetőségű

106 férfi, 96 nő, összesen 202 Kórházi idegen illetőségű: 46 férfi, 27 nő, összesen 73, vagyis 152 férfi, 123 nő, összesen: 275 Szentségekkel ellátva (felöltt): 162. szentségek nélkül (felöltt): 35. Más felekezelekből megtért a Kat. anyaszentegyházba: 3. A szent-áldozók száma: 66329

Szeniferencrendi plebánia.

Megkereszteltetett 59 fiu és 51 leány, összesen 110 gyermek. Meghaltak összesen 88-an. Ebből felöltt volt 66, és pedig 32 férfi és 28 nő. Gyermekhalálozás 28 Utolsó szentségekkel ellátva 50, szentségek nélkül 10-en kötözték az Örök Bíró elé. Házasságot kötött 56 pár, ebből 3 pár vegyesvallásu házasság. Betegeket 215 esetben láttunk el szentségekkel. Szenáldozások száma 92,125 Anyaszentegyházunkba visszatért 2, hitehagyott lett 1.

Hírek

Boldog ujesztendőt szoktunk kívánni szeretteinknek és ismerőseinknek az újév első napjaiban. Mi is ezt tesszük az új év első napján, kedves előfizetőinknek és olvasóinknak boldog ujesztendőt kívánunk. Legyen ez az új év mindnyájunk részére megelégedett, találjuk fel benne igazi, lelki és testi boldogulásunkat, Szeressék meg lapunkat jobban és lelkesen terjesszék, hogy ebben az esztendőben ne legyen gyöngyösi család, melynek asztaláról hiányoznék a Tudósító.

Érseksőpásztorunk gyémántmiséje emlékére az egyházmegye papsága Nyiregyházán Ferences templomot, kolostort és lelkigyakorlatos házat fog építtetni. E szent cél megvalósítása érdekében a székesfőkáptalan jövedelmének 4 százalékát, az egyházmegye minden papja pedig jövedelmének 2 százalékát ajánlotta fel 15 éven át. A hatalmas terv megvalósításához már hozzá is fogtak és az egyházmegye papságának hő óhaja, hogy Érseksőpásztorunk az új nyiregyházai templomot minél hamarabb felszentelje.

Az Idegenforgalmi Hivatal dec. 17-én külön autóbust indított Budapestre az Ur Katonái előadására. A megrázó ereű darab általános tetszést váltott ki a felutazókból. Itt említjük meg, hogy a Missa Solemnisre is indít autóbuszjáratot az Idegenforgalmi Hivatal. Jelenkezni lehet a fővárosi híza levő hivatalban.

A dec. 8-án tartott Karitászteán Makrányi Gyula dr. városi tanácsos tartott tartalmas előadást a házasságjogról. Igen kedvesek és látogatottak a Karitás szokásos havi teái, melyeken szegényeik ellátására szükséges összegeket szedik össze.

Gajdóczky Dezső és Matusek Mária tulajdonában levő mátraházi Napsugár Penziót dec. 29-én ünnepélyesen megáldották és a nagy közönség rendelkezésére bocsájtották. A modern felszerelésű, külsejére nézve remek penzió a Mátra egyik legszebb helyén fekszik.

Nagy-részvétellel temették el dec. 24-én Katrits Kálmán dr. vm. tb. főügyész, egyházközségi ügyész feleségét, Juhászovits Gizellát. A jó lelkű uri asszony már hosszabb idő óta betegeskedett. Betegségét példaadó türelemmel viselte el. Betegségében vigasztalta az Ur Jézus, kit szenvedései közt több ízben vett magához. Lelkének adjon örök jutalmat az Ur, kinek nehéz szenvedéseit türelemmel felajánlotta.

A gyöngyösi frontharcosok karácsonyi ünnepségét dec. 21-én tartották. Az ünnepségen Tóth Antal káplán beszélt közvettlen melegséggel a frontharcos szegényeknek. Az ünnepség kapcsán mintegy 40 család részesült segélyben és 120 gyermek kapott uzsonnát és szeretelcsomagot.

A Katolikus Legényegylet dec.-ben megtartott kulturdélutánjai a legnagyobb siker jegyében folytak le. Előadást tartottak: Bobovniczky Gyula hittanár, Szemlér Károly gyógyszerész és Reisz Jakab tanár. A két első kulturdélutánon Málnás Miskát, az utolsón Veér Judit rózsáját adta elő nagy sikerrel az egyület kitűnő színigárdája. Különösen a Málnás Miska talált nagy tetszésre. A közönség általános ohajára jan. 12-én újból színre kell hozniok a sikeres darabot.

Az Emerikána gyöngyösi Konventje dec. 10-én jól sikerült kulturdélután tartott diákjainak támogatására. Előadó Pethő Sándor dr. a kiváló publicista volt, ki érdekesen fejtegette Magyarország jövőjét a Duna medencében. A nagy számu közönség lelkes lapssal jutalmazta meg az értékes előadást.

A Gyöngyöshalászi Műkedvelők Társasága nov. 23, 24 és 25-én vallásos kultúrest keretében nagy sikerrel adta elő Asszisi Virága című szindarabot. A kultúrest fényes sikere Csomós János kántortanító érdeme.

Sebestyén János szőlőbirtokos, ki a gyöngyösiek előtt jótékonyágáról közismert, a Szent Bertalan templom részére 3 drb. értékes és szép kivitelű parkett oltárdobogót ajándékozott. A dobogók a Szepőtelen-Társulat, a Szűz Mária-Társulat és a Szent Tamás-Társulat oltára elé kerültek. Aki az Isten földi hájlékának diszítésén fáradozik, az embertársainak elismerését érdemli ki e földön és Isten jutalmát remélheti az Égben.

A Kat. Énekkar javára január 5-én és 6-án a Kat. Legényegyletben előadják Fodor és Lakatos 3 felvonásos ötletes vígjátékát: Helyet az ifjuságnak. A darabot Mintzér János rendezi. A darab multságossága és a kiváló szereplők előre biztosítják a nagy sikert. A jövedelmet az Énekkar kotta alapja javára fordítják.

Gyöngyösolymoson dec. 22 én kedves karácsonyfa ünnepséget rendezett alkalmazottjai részére az Érseki Uradalom. Gyönyörűen feldiszitett karácsonyfa köré jöttek össze a dolgos erdőőrök családjukkal együtt. Bernáth Kálmán erdőmérnök a gyermekeknek beszélt a kis Jézus meleg szeretetéről, ki nekünk az ajándékos karácsonyt szerezte, majd Biró Ferenc esperesplebános szólt a felnőttekhez a munka megbecsüléséről, melyet Jézus is megbecsült és megszentelt. Azután minden család megkapta Érsekfőpásztorunk 10—10 pengő ajándékát, a gyermekek pedig a gazdag karácsonyfa bőséges édességeit.

A Katolikus Legényegylet ifjusága dec. 26 án nagyszéren sikerült teaestet rendezett. Az ifjuság családias estjét nagy számban keresték fel a tagok, sőt igen sokan kénytelenek voltak visszamenni, mivel helyet már nem kaptak. A fiatalság hangulatát fokozta az ötletes ajándéksorsolás s a záróráig tartó tánc.

A Kat. Legényegylet kebelében működő Leányegyesület 30 drb. könyvvel gazdagította könyvtárát karácsonyra való tekintettel. A leányok azonban nemcsak maguknak szereztek karácsonyi örömet, hanem két szegénysorsu iskolásgyermeknek is, amennyiben új ruhával ajándékozták meg őket.

Zászlószentelés. Sz. Mária Szepi Fogantatásának ünnepén, a 9 órai nagymise keretében avatta fel P. Hermann Hermenegild tartományfőnök a Rózsafüzér-társulat új egyesületi zászlaját. A társulat régi vágya teljesedett ezzel. A zászló valóban remekmű. Egyik képe a Magyarok Nagyasszonya a kis Jézussal s a sz. olvasóval e fölirással: Magyarok Nagyasszonya Könyörögj érettünk!

A másik oldalon rózsafüzérszemekkel körülhatárolt Nagymagyarország a karddal és apostoli kettős kereszttel e felirással: Magyar hazánkat óh add vissza nekünk! Mindenki elérzékenyülve hallgatta a tartományfőnök atya lelkes beszédét, melyben bátor hitvallásra és kitarló buzgóságra serkentette a hiveket. A zászlóanyai tisztet — a buzgó rózsafüzéres — dr. Tremkó Ferencné töltötte be. Kisdédével Szűzanyánk szent áldását adja minden buzgó rózsafüzéres gyermekére!

A zászlóra ujabban adakoztak: özv. Batik Jánosné 50 fill. — Takáts Istvánné 1 P — Harmathné 1 P — Kovács Józsefné 60 fill. — Biró Mária 1 P — Toldi Ferencné 2 P — Tóth Antalné 50 f — Krakócki Jánosné 50 f — Káposztás Antalné 50 f — Munkácsi Józsefné 20 f — Herperger Rózsika 1·50 P — Összesen: 10 P 80 f

Mária Lányok Kongregációja Szepiötelen Fogantatás ünnepén tartotta meg az idei tagfelvételét. Meghatóan kedves volt, amikor a Mária-Valéria intézet kápolnájában a fehérruhás leányok hűségét ígérték a Szűzanyának.

Ferences theológusok dec. 8-án délután magasszínvonalu előadást tartottak a kulturházban. A zártkörű előadásra a meghívottak valamennyien megjelentek. A kitűnően sikerült énekszámok, a megrázóan nagyszerű szavalókórus, a lelkes beszédek és tartalmas felvonások nagy tetszést váltottak ki a hallgatóság soraiból.

Karácsonyi ünnepe volt dec. 22-én az alsóvárosi áll. elemi iskola Szivgárda csapatának. Igen ügyesen és közvetlenséggel hódolt a kis Jézus előtt a piciny gyermekereg. Az előadott „Péterke” c. kis szindarab mélyen meghatotta a — sajnos — nagyon gyéren megjelent közönséget. Az előadás során fehérruhás kisleányka mondott megható köszönetet és nyújtott át csokrot a missiók atyáknak a hozzájuk intézett szép és emlékezetes oktatásért.

A közp. áll. el. iskola Szivgárdája december 15-én rendezte meg szokásos karácsonyi előadását. Az ünnepi szónok főtisztelendő Bobovniczky Gyula hittanár volt, aki meleg közvetlenséggel beszélt a boldog családi életnek legszebb ünnepéről a karácsonyról. A népi szokásoknak sok kedves jelenetét vázolta, az iskola nagytermét megtöltő szülők elé, akiknek jószágos szívéhez appellált, hogy szerezzék meg adományaikkal az iskola sze-

gényorsu tanulói számára is a boldog karácsonyt, hogy az ártatlan gyermekszemekből a megváltó szeretet örömei sugározhassanak. A mai nehéz, gondokkal teli élet közepelt jöjjön a gyermek Jézus minden gyermekhez, hogy emelkedett szívvél éneke hesse a G'óriát. — A műsor 9 számból állott. Minden kis darabban a szereplők a legpompásabban állották meg a helyüket, úgy hatottak mintha a szerepeket egyenesen nekik, az ő számukra írták volna. Megérdemelnék, hogy nevüket is leközzöljük, de helyszüke miatt ezt mellőznünk kell.

* * *

Örömmel adhatunk hírt arról, hogy fötiszt. Bobovniczky Gyula hittanár szívhez szóló szavai nyomán több szülő küldött ruhaneműt a szegénysorsu tanu'ók számára, mely adományokért ezuton is köszönetet mond az iskola igazgatósága.

Az alsóvárosi egyházközségi képviselőtestület dec. 5-én rendes gyűlést tartott, melynek keretében a január vagy február hónapban megtarlandó egyházközségi képviselőválasztások előkészítésével, a temetői utak rendezésével, a Báthory uccában lévő kőkereszt környékének csinosabbá tételével, az Érseksírdőn létesítendő templom-iskola és ovoda kérdésével s egyéb aktuális ügyekkel foglalkozott a képviselőtestület. A tárgyakhoz az egyházi elnökön kívül dr. Tremkó Ferenc, vil. elnök, Mádi Ferenc, Szmolnik József, Záhonyi Géza, Szentgyörgyi Dezső, Nagy Ferenc, Fehér Klórid főnöknő, Buday Ferenc és Balogh Ferenc szóltak hozzá.

A Kat. Kulturház u'ján P. Hermann Hermenegild ferences tartományfőnök 100 méter meleg ruha anyagot ajándékozott karácsonyra az alsóvárosi három elemi iskola szegénysorsu növendékei részére. A kicsi Jézus áldja meg a nagylelkű adakozót!

Az alsóvárosi rózsafüzér-társulat új zászlajára a dec. számunkból kimaradt adakozók: Vidi J-né 1·50, Fejes J-né 2·— Király Mancika 1·—, Nagy M. —·50, Tóth Anna —·50, Ifj. Kovács Sándorné 1·—, Kovács Józsefné —·60, Biró Mária 1·—, Farkas Apollónia csoportja 11·30, Vlazák K-né 1·—, Háberlandné 1·—, Karácsonyiné 1·—, Juhász Gergelyné 1·—, Kerekes Imréné —·50, Kovács Antalné 15—, Hernecki M. —·50, Kovács J-né —·40, Szita F-né —·50, Eperjesiné —·40. Jäger H-né —·50, Kovács Teréz 1·—, Hangosi József 1·—, Szabó Jánosné 1·—, Rigóné 1·60, Virág Rozál —·50, Bodor Jánosné csoportja 11·70, Bognár Julianna 1·—, Csoszánszki Róza 1·—, Csépe Anna cso-

portja 3 —, Magyar Ferencné 1 —, Bádonyi Júlia 1 —, Reviczki Mária 1 —, Polye Lajosné 2 —, Szmolnik Józsefné 5 —, Nagy J. né 1 —, Tóth Antalné —'60, Makács Ferencné csoportjából Munkácsi Mária 4 —, Sándor Istvánné 1 —, öz. Szalmári Józsefné 1 — Toldi Mária 1 —, Lip'ai Ferencné 1 —, Gyurosovics Józsefné 1 —, Barták Erzsébet 1 —, Huntik Józsefné 1 —, Szmolnik Józsefné 1 —, Reviczki Ilona — 50, Bádonyi Etel —'40, Ecsegi Mária —'20, Reviczki Mária — 50, Ku'csár Jánosné 1 — Kiss Jánosné 1 —, Makács Ilona 1 —, M. Ferencné 1 —, s a többi tagok összesen 1940, Lehotai Sándorné 2 —, Szalmáry Józsefné 1 —, öz. Német Jánosné —'60 Összesen 98'10 pengő. A Rózsafüzér Királynője jutalmazza meg a jó szivek nemes áldozatosságát!

Kegyeletteljes ünnepi napok voltak a szent misszió napjai. Főlemelő és imponáló volt ez a missziós hét. Mintha egy templommá változott volna Gyöngyös városa. A Szent Bertalan templomban a lazaristák, a ferences templomban a kapucinus atyák szórták a krisztusi igék tiszta buzáját a lelkek talajába. A nap-nap után zsufolásig megtelt templomok bizonyítják, hogy a lelkek mennyire szomjuhózzák az égieket. A Szent Bertalan templomban a gyónók száma túlhaladta az 5 ezret, az áldozók száma a 9 ezret. A ferences templomban közel 4 ezren járultak a bűnbánat szentségéhez és 6000 nél több volt az áldozók száma. A misszió eredménye szép, de nem teljesen kielégítő. Sokan szorongtak ugyan a missziós atyák szószéke alatt és gyónatószerük körül, de mégis akadnak, akik nem ismerték fel Krisztus látogatásának idejét. Féltő, hogy ezekre vonatkoznak az Ur szavai: „Keresni fogtok engem, de nem találtok, mert a ti bűneitekben meghaltok!” Egyebekben a lelki hatásokat nem lehet külsőképpen megmérni, bizonyos azonban, hogy Isten áldása ezekben a napokban bőséges volt. Reméljük, hogy a sok jó föltételnek meg lesz mielőbb a külső, látható eredménye; A katolikusabb és így boldogabb élet! . .

Előljárók eskütétele. Az alsóvárosi sz. István és Szentlélek-társulatok ujonnan megválasztott előljárói Karácsony ünnepének másnapján tették le hivatalos esküjüket. Az eskü szövegét a házfőnök plebános mondotta elő s ugyancsak ő intézett buzdító beszédet az új vezetőséghez és a megjelent tagokhoz. Az eskütételt sz. mise és közös sz. áldozás előzte meg.

Az alsóvárosi egyházi énekkar Cecilia-vacsorája mult számunkból helyszűke miatt kimaradt. A vacsora egyebként kitűnően sikerült. A tagok és jóakaró pártolók teljes számban jelentek meg. Közben P. Kováts Raymund házfőnök-plebános üdvözölte a vendégeket és a Kar további működésére Isten áldását kérte. Az egyházi elnök után Lehotai János világi elnök és mások is felszóltak. A barátságos együttes a késő esti órákig tartott. Az Énekkar tagjai dec. 22-én testületileg járultak az Ur asztalához szép példát adva ezáltal arra, hogy a testi szórakozás mellett a léleknek is meg kell adni a magáét.

Karácsonyfa ünnepély volt dec. 21-én a püspöki elemi iskolában. A kicsinyek kedves szavalatai, P. Rogér hitoktató alkalmi beszéde és örvendetes karácsonyi énekek tették meghitté és bensőségesse a csillogó karácsonyfa körül összejött szülők és növendékek hangulatát.

Pásztorjátékot is adtak elő a gyöngyösi iskolások Karácsony napján és a reakövetkező vasárnapon. Előadás közben P. Rogér beszélt kedvesen a karácsony örömeiről. A megjelentek valóban karácsonyi örömeiket élveztek a megható szinelőadáson.

A Fejérvárné intézetben dec. 6 án az elemiiskolás növendékek H. Hajtay Etelkának Gyere Mikulás c. szindarabját adták elő szép sikerrel. Az előadás végén 250 drb. szeretet-csomagot osztottak ki a szegénysorsu növendékek között.

December 8-án a felsővárosi zárdában a Mária-Lányok Egyesülete szépen sikerült ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyt Tóth Antal káplán beszéde nyitotta meg, aki a zsufolásig megtelt iskolateremben a Boldogságos Szűzről, mint a legtisztább anyáról beszélt. Utána a Mária Leányok Kincs Istvánnak a Kongregációs Érem c. egyfelvonásos szindarabját adták elő meglepő ügyességgel. A pajszijáték és a különböző énekszámok után 220-an vették fel a csodás érmet az intézet kápolnájában az ünnepélyes litánia végén. A szinelőadás jövedelméből 14 szegénysorsu gyermek kapott téli ruhaneműt. A ruhaneműk elkészítését a „Mária Leányok” vállalták magukra.

Uj egyházi énekkar. A gyöngyöspüspöki hivek régi óhaja valósult meg dec. 14-én. E napon este 6 órakor a házfőnök-plebános elnöksége alatt népes összejövetel volt az elemi fiú iskolában, ahol nagy lelkesedéssel kimondották a „Szent János Temp-

lomi Énekkar" megalakulását. Azonnal megválasztották az új alakulat tisztikarát is. Világi elnök lett: Reviczki Ferenc, alelnök: Mádi Ferenc, pénztáros: Forgács Alajos, pénztári ellenőr: Patócs János, jegyző: Nagy János, Karvezető: Sike Miklós igazgató, könyvtáros: Nagy János, háznagy Patócs István, számvizsgáló bizottsági tagok: Kovács István, Mádi András és Német József. . Az egyesület működésére kívánjuk az Isten áldását!

Üzenetek:

Előfizetőinket tisztelettel kérjük, sziveskedjenek az 1936. évre az előfizetési díjat a Szent Bertalan plebánia hivatalába eljuttatni, hogy a Tudósító előállításai és kézbesítési költségeit rendezni tudjuk. Aki a Tudósító 1935. évi számait megőrizni nem akarja, sziveskedjen e számokból az 1, 8, 9 és a 10-et hozzánk eljuttatni.

Hitéleti tájékoztató

Január hó, Szent Bertalan plebánia,

1. Szerda. Reggel 6 órakor a Szabó Társulat offertóriumos miséje. 9 órakor ünnepélyes szentmise Szentségkítéssel, 3 órakor vécsernye helyett litánia Jézus Sz. Nevéről.

3. Péntek. A hónap első péntekje. Reggel 6 órakor Szentségkítéssel szentmise Jézus Szent Szíve tiszteletére. Reggel 6 órától a szokásos elsőpénteki gyónások. A városi Menház kápolnájában "egész napon" Szentégimádás.

4. Reggel 6 órakor énekes szentmise a Rózsafüzér Társulat élő tagjaiért.

5. Első vasárnap. Jézus Szent nevének ünnepe. Reggel 6 órakor az Oltáregylet offertóriumos miséje Szentségkítéssel, fél 7-kor a Szent Tamás társulat eskü miséje, 9 órakor ünnepélyes szentmise segédlettel. Délután 3 órakor litánia Jézus Szent nevééről. Este 6 órakor szent beszéd, utána Jézus szíve aítatosság.

6. Hétfő, Vizkereszt ünnepe. A csengetyüs persely összegét az afrikai missziók támogatására küldjük. Reggel 6 órakor a szent Kereszt Társulat eskü miséje 9 órakor ünnepélyes mise segédlettel. Délután 1 órakor a Rózsafüzér Társulat tartja tisztújító gyűlését.

Vizkereszt napján és nyolcada alatt házszentelések, A magánházak szentelése a plebánián előre bejelentendő.

12. A Szentcsalád vasárnapja. Minthogy az Aktió Katolika jelenlegi országos programjának alap gondolata Krisztus és a gyermek, ennek a gondolatnak egyes emberek lelkébe való átültetése céljából a 8 órai szentmise után ünnepélyes gyermek felajánlást tartunk. Ezen ünnepélyes gyermekfelajánlást megelőzőleg három napon keresztül, 9-én, 10-én és 11-én, mindennap este 6 órakor szentbeszéd, utána litánia Szentségkítéssel.

30 Csütörtök, Reggel 6 órakor a szent Antal kenyérére adakozó előkért énekes szentmise.

31. Péntek. Reggel 6 órakor a szent Antal kenyérére adakozó elhunytakért énekes szentmise.

Szent Ferencrendi plebánia.

1. Ujév ünnepe, Isten tisztelet vasárnapi rendben.

3. Első péntek, Reggel 6 órakor nagymise Oltáriszentséggel, Jézus Sz. Szive litánia a felajánló imával. A Jézus Szive Társulat miséje a sz. Sziv oltárnál.

5. Vasárnap. Jézus Szent Neve ünnepe. Reggel 6 órakor a Jézus Szive Társulat offertóriumos sz. miséje a tagok közös sz. áldozásával. Délután a 3 órás litánia keretében ünnepélyes vizszentelés a templomban. A mai ünnepen és ennek nyolcada alatt teljes bucsu nyerhető a szokásos feltételek mellett s ezek a megholtakért is felajánlhatók.

6. Háromkirályok ünnepe. Szokott vasárnapi rend. Délután litánia végzéssel a Rózsatűzér társulat tartja havi sorolását. Imdságot és adományokat kérünk az afrikai missiók javára.

Akik családi otthonukat megáldatni óhajtják, jelentkezzenek mielőbb már mosi a plebánia, hivatalban, mert csak azon családokhoz megyünk el, ahova előzetesen meghívunk. A házszentelések összeírására gyermekeket se hova nem küldünk, azok ilyenféle megbízatást tőlünk nem kapnak!

Kedd Este 6 órakor az Urak Mária-kongregációja hitbuzgalmi gyűlést tart a ferences Kulturházban.

9. 10. és 11-én esténként 6 órakor sz. beszédekkel tartunk „Krisztus és a gyermek” címen. Ugyanez alkalmakkor Jézus Sz. Neve litániát is végzünk.

12-én a Szent család ünnepén a délutáni litánia (3 ó) keretében ünnepélyes gyermek felajánlás lesz, melynek programját később közöljük.

Vasárnap. Délután a szokott időben a ferences III. rend gyűlésezik.

Megjegyzés! Minden kedden reggel 6 órakor sz. Antal tiszteletére sz. mise és ájtatosság.

A Gyöngyöspüspöki sz. János templomban.

1. Ujév ünnepén 9 órakor sz. beszéd, Oltáriszentséggel. D. u. 3 órakor ünnepélyes Vesperás.

5. Délután, mint Ujév ünnepén. D. u. 3 órakor vizszentelés

6. Háromkirályok ünnepén délelőtt, mint Ujév napján. D. u. 3 órakor Vesperás, majd házszentelés a Püspöki utcában a templomtól északra a 2-20 szám alatti, valamint az 1-től kb. 21 számú házakban.

7. Reggel 8 órától a házszentelések folytatása déli 12 óráig, majd délután 2-től 6-ig, előbb a Püspöki-utcában, majd Pesti-úton s végül a Báthori-utcában.

A hónap többi vasárnapjain d. e. 9 órakor sz. beszéd, nagymise, d. u. 3 órakor litánia.

Minden szombaton d. u. litánia.

A Szent Bertalan Egyházközség anyagi ügyei.

Gyűjtésünknek az iverben bejegyzett eddigi eredménye 21.869 90 P Ebből befizettek 20,031.70 P-t. A két összeg közti különbség képezi a befizetetlen hátralékot, mely 1,830.20 P-t tesz ki. 82 adakozónk nem fizette még be a jegyzett adományt.

Azok közül pedig, akik székelt jegyeztek, még 19-en nem tettek eleget fizetési kötelezettségüknek, itt a befizetetlen hátralék 190 P

Tovább folytatjuk az adakozók neveinek közlését: özv. Grimm Antalné 25 P, Kovács Margit áll. tanítónő 25 P, Szögyi Gusztávné polg. iskolai tanárnő 25 P, Petróczky Erzsébet ovónő 25 P, Heuschrekker Istvánné és gyermekei 30 P, Hoffman Ida tanítónő 30 P, özv. dr. Gulyás Ferenccné 30, P Martinecz Jenő szögező lakatos m. 25 P, Dózsa József Jókai u. 25 P, Barna Gábor máv. tiszt 20 P, özv. Grigely Józsefné 20 P, özv. Burda Jánosné 20 P, Kertész örökösök 20 P, Kovács Jenő főkönyvelő 20 P, Kovács Béla vendéglős 20 P, Barát Árpád állampénztári főtitest 20 P, Nigrinyi Ferenc nyomdatulajdonos 20 P, özv. Hegedűs Istvanné 20 P, Kövér Izabella áll. tanítónő 20, Letanóczky János okl. kőműves mester 20, Botlik Géza 10, ifj. Hortolányi Sándor 10, Dózsa László hentes m 10, Dózsa Géza cukrász m 10, Hegedűs András kőműves m 10, Kiss Imre iskolai altiszt 10, Csépany János G. szőlőbirtokos Petőfi u. 10, Szabóczky József 5, id. Hortolányi Sándor 40, vitéz Gazi Mártonné 5, Hegedűs János 8, Szabóczky Géza 5, Bauer Ede tanár 20, Gréczy István temetőőr 5, Eperjesi János járásbírósi altiszt 3, Bakó Lajos városi díjnok 5, Dolezsál Miklós ny. vasuti raktárnok 2, Halmay János ny. máv. raktárnok 2.50, Takács Mátyásné postaltiszt neje 1, Hajdu János Érsekköld 2, Bányai István Érsekköld 1, Mayer Frida Pesti u. 1, Mádi János Pesti u. 2, Schlosser Lajos Érsekköld 5, Kató Bálint, Érsekköld 3, Popellár János postaltiszt 5, Makrányi Ferenc postaltiszt 2, Patócs János szőlőtermelő 5, Gábris János városi becsűs 2, Háberland Kálmán okl. kőműves m 5 pengő.

Eddig közöltünk 210 nevet 19.955 pengő adománnyal, most közlünk 50 nevet 664.50 P adománnyal, összesen tehát 260 nevet 20,619.50 P összegben.

(Folytatjuk.)

Pajkos Lajos
egyházközségi pénztáros.

SOOS LAJOS

angol-, uri- és papi szabó

Hanisztér 5. sz.

KÉSZIT

minden e szakmába vá-
gó munkát: reverendát,
cimádát, cingulust és
quadrátust, elsőrendű ki-
vitelben, teljes szavatós-
ság és mérsékelt árak
mellett.

TELEFON: 41.

**Téli tüzelőjét,
szénszükségletét,**

BUDAVNÁL

**Püspöki-u. 2.
szerezze be!!**

TELEFON: 41.

**Méltóságos
Nagyságos
Tekintetes**

**ár
árak**